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ФОРМИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ: 
ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА
У  статті  досліджено  форми  цифровізації  громадського  контролю,  окреслено  стан 

та  перспективи  цього  процесу  в  Україні  в  умовах  розвитку  правової  держави та  грома-
дянського суспільства. Наголошено, що цифрова трансформація у сфері взаємодії суспіль-
ства і держави – це неминучий і водночас важливий процес сьогодення, оскільки першочер-
говими цілями цифровізації взаємодії держави й суспільства є власне пришвидшення процесу 
надання  адміністративних  послуг,  мінімізація  людського  чинника  в  ухваленні  державних 
рішень, забезпечення транспарентності такої взаємодії. Упровадження різноманітних циф-
рових сервісних послуг у діяльність держави ставить в пріоритет також нові можливості 
для ефективного здійснення громадського контролю. Цифровізація громадського контролю 
можлива за такими напрямами: отримання суб’єктом громадського контролю  інформації 
про  діяльність  підконтрольного  об’єкта;  проведення  суб’єктом  громадського  контролю 
аналізу  діяльності  підконтрольного  об’єкта  задля  визначення  її  відповідності  суспільним 
інтересам; вжиття суб’єктом громадського контролю заходів щодо коригування виявле-
них відхилень. До основних загроз цифровізації, зокрема й у сфері громадського контролю, 
зараховано: відсутність рівного доступу до державних послуг, культурних цінностей, різно-
манітних платформ і сервісів, розміщених у цифровому просторі, з огляду на недостатню 
обізнаність  населення  щодо  особливостей  їхнього  використання,  відсутність  навичок 
роботи з ними  і  нерідко відсутність доступу до мережі  Інтернет; несанкціонований збір 
і використання персональних даних громадян; практику передачі баз персональних даних 
користувачів різних цифрових сервісів у цілях, що не відповідають інтересам самих корис-
тувачів; створення систем рейтингової оцінки користувачів цифрових сервісів за різними 
критеріями для  їх подальшого використання з метою, що не відповідає  інтересам самих 
користувачів; маніпулювання громадською думкою й поведінкою громадян з використанням 
інструментів цифрового простору; створення умов для розголошення державної та іншої 
охоронюваної законом таємниці з використанням інструментів цифрового простору; поши-
рення протиправного виготовлення, використання й обігу цифрових документів, цифро-
вого шахрайства, цифрового екстремізму, а також  інших специфічних форм злочинності 
в цифровій сфері тощо. Зроблено висновок, що інститут громадського контролю є дієвим 
інструментом впливу громадянського суспільства на управління справами держави. Саме 
тому  впровадження  інформаційних  технологій  у  процес  реалізації  громадського  контр-
олю призвело до виникнення нової категорії – цифрового громадського контролю, під яким 
варто розуміти впровадження сучасних  інформаційних технологій у процес громадського 
контролю. Це  нова форма  контролю  за  діяльністю  державної  влади  суб’єктами  громад-
ського контролю за допомогою можливостей цифрового світу.

Ключові слова: громадський контроль, цифровізація, штучний інтелект, правова дер-
жава,  громадянське  суспільство,  права  людини,  цифрова трансформація,  суспільні  інте-
реси, громадські ініціативи, громадські обговорення.

Вступ. У 2020 році Кабінетом Міністрів 
України одним із ключових напрямів діяльності 
держави було задекларовано «цифровізацію 
окремих сфер суспільного й політичного життя» 
[1, с. 29]. До передумов цифровізації можна 
віднести глобалізацію, яка стирає кордони між 

державами, активний розвиток інтернет-техно-
логій, зростання обчислювальної потужності 
процесорів, поширення мобільних пристроїв, 
розвиток соціальних мереж тощо. Важливим 
у розвитку цифровізації є усвідомлення її важ-
ливості та значущості для громадян.



ISSN 1813-338Х. Держава та регіони

244

В контексті інтересу до персональних 
комп’ютерів та мобільних пристроїв, а також роз-
ширенням мережі Інтернет. При цьому, цифрова 
трансформація у сфері взаємодії суспільства 
і держави – це також неминучий і водночас важли-
вий процес сьогодення, оскільки першочерговими 
цілями цифровізації взаємодії держави й суспіль-
ства є власне пришвидшення процесу надання 
адміністративних послуг, мінімізація людського 
чинника в ухваленні державних рішень, забезпе-
чення транспарентності такої взаємодії. 

Упровадження різноманітних цифрових сер-
вісних послуг у діяльність держави створює 
також нові можливості для ефективного здійс-
нення громадського контролю. 

Утім, не варто забувати й про певні ризики, які 
несе цифровізація взаємодії суспільства і дер-
жави щодо порушення фундаментальних прав 
і свобод людини і громадянина. Адже частіша-
ють випадки порушення таємниці персональних 
даних клієнтів різних цифрових сервісів, внас-
лідок чого ці дані стають небезпечним інстру-
ментом у руках правопорушників. До основних 
загроз цифровізації, зокрема й у сфері громад-
ського контролю, можна зарахувати: відсутність 
рівного доступу до державних послуг, культур-
них цінностей, різноманітних платформ і серві-
сів, розміщених у цифровому просторі, з огляду 
на недостатню обізнаність населення щодо 
особливостей їхнього використання, відсутність 
навичок роботи з ними і нерідко відсутність 
доступу до мережі Інтернет; несанкціонований 
збір і використання персональних даних грома-
дян; практику передачі баз персональних даних 
користувачів різних цифрових сервісів у цілях, 
що не відповідають інтересам самих користува-
чів; створення систем рейтингової оцінки корис-
тувачів цифрових сервісів за різними критері-
ями для їх подальшого використання з метою, 
що не відповідає інтересам самих користувачів; 
маніпулювання громадською думкою й пове-
дінкою громадян з використанням інструментів 
цифрового простору; створення умов для роз-
голошення державної та іншої охоронюваної 
законом таємниці з використанням інструментів 
цифрового простору; поширення протиправного 
виготовлення, використання й обігу цифрових 
документів, цифрового шахрайства, цифрового 
екстремізму, а також інших специфічних форм 
злочинності в цифровій сфері тощо. 

Наявність перелічених загроз обов’язково 
має враховуватися і під час проєктування нових 
напрямів цифровізації громадського контролю, 
і при забезпеченні функціонування наявних. 

Безумовно, цифрова економіка – це над-
звичайно складний процес, який заторкує 
більшість сфер діяльності суспільства. Харак-
теризуючись багатофункціональною адаптив-
ністю до різних соціально-економічних про-
цесів, інформація створює систему сукупних 
кореляцій між елементами продуктивних сил 
та виробничих відносин. Під впливом цифро-
вої економіки просторовий розрив між робо-
чим місцем (у фізичному сенсі), місцем роботи 
(в юридичному сенсі) та місцем проживання 
може досягати сотні тисяч кілометрів, що було 
неможливо у так звану «докомп’ютерну епоху». 
Ця перевага є особливо актуальною сьогодні, 
коли в умовах пандемії цифрові технології 
буквально врятували від закриття багато під-
приємств та установ, які зуміли перейти на 
віддалений режим роботи. З огляду на це, на 
порядку денному стоїть завдання формування 
на законодавчому рівні пріоритетних напрямів, 
сфер цифровізації громадського контролю, на 
основі яких мають розроблятися чіткі правила 
цифрової трансформації діяльності держави 
[1, с. 37]. Здійснюючи цифрову трансформацію, 
держава бере на себе зобов’язання щодо пра-
вового супроводу цього процесу і насамперед 
захисту основоположних конституційних прав 
і свобод людини та громадянина від негативних 
наслідків цифровізації. Це положення знайшло 
відображення в нормах Основного Закону, 
у ч. 1 ст. 17 якого йдеться про те, що «захист 
суверенітету і територіальної цілісності Укра-
їни, забезпечення її економічної та інформацій-
ної безпеки є найважливішими функціями дер-
жави, справою всього українського народу» [2]. 
Проте найвищою цінністю для держави є, без-
умовно, людина, її невіддільні права і свободи 
як людини і громадянина. Відповідно, процес 
цифровізації громадського контролю має буду-
ватися на балансі приватних і публічних інтере-
сів, підтримці сформованих суспільних ціннос-
тей і забезпеченні та захисті прав людини. 

Метою статті є аналіз цифровізації громад-
ського контролю крізь призму взаємодії дер-
жави й суспільства.

Ступінь наукової розробки проблеми 
дослідження. Окремі аспекти цифровізації 
діяльності органів публічної влади та їхню вза-
ємодію з інститутами громадянського суспіль-
ства досліджували такі вітчизняні вчені: М. Ада-
менко, О. Барабаш, Н. Бондарчук, Р. Бутинська, 
В. Дрешпак, О. Карпенко, М. Кириченко, О. Кив-
люк, О. Крайнік, М. Максименюк, Ю. Мохова, 
Н. Петренко, В. Нікітенко, Т. Сергієнко, С. Сидо-
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ренко, О. Соснін, Д. Свириденко, Т. Ткачук, 
Р. Олексенко, О. Пунченко, А. Череп, Н. Хлі-
бороб, А. Шевченко, А. Ярошенко та ін. Утім, 
попри наявність значної кількості наукових 
доробків у сфері застосування інформаційних 
технологій у системі публічного управління, 
і надалі є потреба в дослідженні діяльності 
органів публічної влади і їхньої взаємодії з гро-
мадянами в умовах цифровізації, а також у роз-
робці практичних рекомендацій у цій сфері.

Виклад матеріалу. Для дослідження про-
блеми цифровізації громадського контролю 
насамперед варто визначити дефініцію терміна 
«цифровізація» як процесу і застосувати його 
у практиці цифровізації громадського контролю. 

Термін «цифровізація» доволі часто вжива-
ється в сучасному лексиконі. У Кембриджському 
словнику ділової англійської мови щодо сфери 
інформаційно-комунікаційних технологій (далі – 
IT-сфера) слово digital  визначається як засто-
сування системи, здатної використовуватися 
комп’ютером та іншим електронним пристроєм, 
у якому інформація відправляється та прийма-
ється в електронному вигляді як послідовність 
чисел 1 і 0, а також як щось, що стосується 
комп’ютерних технологій та Інтернету [3]. Це 
слово відображено і в багатьох юридичних дже-
релах, сповна ним послуговуються і на практиці. 

Поняття «цифровізація» (з англ. digitalization) 
похідне від іменника «цифра» або прикметника 
«цифровий» (digital) й означає «впровадження 
цифрових технологій в усі сфери життя: від 
взаємодії між людьми до промислових вироб-
ництв, від предметів побуту до дитячих іграшок, 
одягу тощо. Це перехід біологічних та фізичних 
систем у кібербіологічні та кіберфізичні (об’єд-
нання фізичних та обчислювальних компонен-
тів). Перехід діяльності з реального світу у світ 
віртуальний (онлайн)» [4].

Вважаємо, що першовідкривачем терміну 
«Цифрова економіка» є Дон Тапскотт, який 
у книзі Digital Economy (Цифрова економіка, 
хоча є автори, які роблять переклад – «Елек-
тронноцифрове суспільство»), що вийшла 
у світ 1994 року, визначає цифрову економіку 
як «економіку, що базується на використанні 
інформаційних комп’ютерних технологій» [5]. 
Д. Тапскотт перераховує десять технологічних 
зрушень, які будуть супроводжувати розвиток 
нової економіки та зроблять світове панування 
більш ефективним: необхідність впровадження 
розрахованого на багато користувачів доступу 
до мережі Інтернет, об’єднання різних даних 
у вигляді аудіо, відео, тексту в мультимедіа, 

переходу до відкритого програмного забезпе-
чення, а також появи різних аспектів віртуальної 
реальності та штучного інтелекту [6]. Прикла-
дом такої цифровізації є перехід від аналого-
вого телебачення до цифрового телемовлення, 
перехід від звичайних мобільних телефонів до 
смартфонів. 

Отже, цифровізація передбачає впрова-
дження цифрових технологій у різні сфери жит-
тєдіяльності суспільства крізь призму їхнього 
впливу на процес ухвалення важливих рішень. 
При цьому відбувається менше залучення 
до цього процесу людини і віддання переваги 
технологічним (інформаційним) інструментам. 
Саме через упровадження цифрових техноло-
гій зміст діяльності людини докорінно змінився, 
особливо за допомогою штучного інтелекту 
(далі – ШІ). 

ШІ та інформаційні технології загалом також 
торкнулися сфери діяльності держави. Так, 
у Стратегії розвитку інформаційного суспіль-
ства в Україні умовами розвитку інформаційного 
суспільства визначено: забезпечення коорди-
нуючої ролі держави в реалізації національної 
інформаційної політики із застосуванням прин-
ципів державно-приватного партнерства; роз-
виток національної інформаційно-комунікацій-
ної інфраструктури та її інтеграцію до світової 
інфраструктури; вільний доступ до інформації 
і знань, крім обмежень, установлених законом; 
удосконалення законодавства з питань регу-
лювання суспільних відносин в інформацій-
ній сфері; впровадження новітніх технологій 
у систему виробництва і споживання та роз-
виток високотехнологічного машинобудування 
тощо [7].

Цифровій трансформації також присвячено 
Державну стратегію регіонального розвитку до 
2027 року від 5 серпня 2020 року. Стратегію роз-
робило Міністерство розвитку громад та тери-
торій України за участю Міністерства цифрової 
трансформації України. Стратегія сприятиме 
економічному зростанню України та розвитку 
інформаційного суспільства, а також забезпе-
ченню доступу до високошвидкісного Інтернету 
всіх населених пунктів, розвитку сфери надання 
публічних послуг та цифровій трансформації 
регіонів [8].

Як бачимо, сьогодні цифровізація має все-
осяжний характер, заторкує всі основні сфери 
життя суспільства, підвищується рівень доступ-
ності нових технологій для пересічних грома-
дян. На думку вчених, цифрова (електронна) 
економіка – це економіка, характерною особли-
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вістю якої є максимальне задоволення потреб 
усіх її учасників за рахунок використання інфор-
мації, у тому числі персональної [9]. Саме в цих 
умовах дедалі більшої ролі набуває процес 
цифровізації громадського контролю. Упрова-
дження цифровізації в діяльність суспільства 
і держави сприятиме формуванню ефективної 
публічної політики, з метою побудови демокра-
тичної держави [10, с. 106]. Цілком закономір-
ним розвитком цього процесу є перехід до циф-
рового громадського контролю. Якісні зміни, 
що відбуваються у сфері діяльності держави, 
зумовлені цифровізацією, забезпечують висо-
кий ступінь доступності інформації, як наслідок, 
громадський контроль за діяльністю органів 
публічної влади має ставати більш оператив-
ним і результативним. 

Інститут громадського контролю є дієвим 
інструментом впливу громадянського суспіль-
ства на діяльність держави. Саме тому впро-
вадження інформаційних технологій у процес 
реалізації громадського контролю призвело до 
виникнення нової категорії – цифрового гро-
мадського контролю, під яким варто розуміти 
впровадження сучасних інформаційних техно-
логій у процес громадського контролю. Це нова 
форма контролю за діяльністю органів держав-
ної влади та їхніх посадових осіб суб’єктами 
громадського контролю за допомогою можли-
востей цифрового світу. 

Цифровізація громадського контролю мож-
лива за такими напрямами: отримання суб’єк-
том громадського контролю інформації про 
діяльність підконтрольного об’єкта; проведення 
суб’єктом громадського контролю аналізу діяль-
ності підконтрольного об’єкта задля визначення 
її відповідності суспільним інтересам; вжиття 
суб’єктом громадського контролю заходів щодо 
коригування виявлених відхилень. 

На сьогодні накопичено великий досвід щодо 
використання сучасних інформаційних техно-
логій задля здійснення громадського контр-
олю за діяльністю держави. При цьому варто 
зазначити, що єдиної державної платформи 
для здійснення громадського контролю не існує 
і контрольна діяльність реалізується за допомо-
гою використання численних напрямів цифро-
вих платформ і сервісів, що спеціалізуються на 
окремих об’єктах і формах громадського контр-
олю. Зокрема, на сайті Міністерства юстиції 
України створено ресурс під назвою «Публічні 
обговорення проєктів нормативно-правових 
актів». Цей ресурс дає змогу ознайомитися 
з текстами проєктів нормативно-правових актів, 

вносити свої пропозиції змін до проєктів, прово-
дити незалежну антикорупційну експертизу [11]. 
За наслідками таких обговорень формується 
Звіт про результати публічних обговорень про-
єктів нормативно-правових актів.

Згідно з Порядком проведення консультацій 
з громадськістю з питань формування та реалі-
зації державної політики, затвердженим поста-
новою Кабінету Міністрів України «Про забез-
печення участі громадськості у формуванні 
та реалізації державної політики», консультації 
з громадськістю проводяться з метою залу-
чення громадян до участі в управлінні держав-
ними справами, надання можливості для їх 
вільного доступу до інформації про діяльність 
органів виконавчої влади, а також забезпечення 
гласності, відкритості та прозорості діяльності 
зазначених органів [12]. 

Дієвими у сфері громадського контрою 
є й так звані «Громадські ініціативи», які працю-
ють для розвитку громадської активності і свідо-
мості місцевих громад [13]. Основними напря-
мами їхньої роботи є сприяння участі громадян 
у формуванні місцевих і національних політик; 
розвиток партнерств та мереж на місцевому, 
регіональному й національному рівні; розви-
ток організацій громадянського суспільства 
тощо. Кращими практиками у цій сфері виріз-
няється європейська громадянська ініціатива, 
яка є демократичною можливістю європейців 
долучатися до ухвалення політичних рішень 
[14]. Така ініціатива має закріплену процедуру, 
згідно з якою для її висування на розгляд орга-
нів Євросоюзу необхідно заручитися підтрим-
кою щонайменше одного мільйона підписів 
громадян зі семи чи більше країн Європейської 
спільноти [15]. 

Формування й реалізація громадянської іні-
ціативи залежить від таких чинників: зовнішнє 
середовище, інституціональний клімат, наяв-
ність соціального капіталу, ступінь зрілості 
й самосвідомості громадянина [16, с. 296]. Такі 
ініціативи закріплено на рівні чинного законо-
давства.

Також у сфері цифровізації громад-
ського контролю в Україні діє муніципальна 
онлайн-платформа «Соціально активний гро-
мадянин», яка охоплює чотири напрями, спря-
мовані на взаємодію влади з територіальною 
громадою та участь громадян в управлінні 
містом. Це, наприклад, Сервіс подачі електро-
нних петицій [17]. 

Інформаційні системи, які використову-
ються для цілей громадського контролю, можна 
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умовно розділити на дві категорії. До першої 
належать інформаційні системи, призначені 
для безпосередньої реалізації різних форм 
громадського контролю, що дають змогу над-
силати запити і звернення до органів публічної 
влади, проводити громадську антикорупційну 
експертизу. До другої категорії належать інфор-
маційні системи, що мають допоміжне значення 
для реалізації громадського контролю, дають 
змогу отримувати інформацію про підкон-
трольні об’єкти, ознайомлюватися з проєктами 
нормативно-правових актів й обговорювати їх. 
При цьому громадський контроль, по суті, не 
здійснюється, але підвищується рівень обізна-
ності населення про діяльність органів держав-
ної влади. 

Зазначені приклади онлайн-платформ і сер-
вісів підтверджують тезу про те, що цифрові-
зація громадського контролю – це активний 
і динамічний процес, найперспективнішою фор-
мою якого є проведення громадських обгово-
рень і слухань з питань діяльності органів дер-
жавної влади, публічне обговорення проєктів 
нормативно-правових актів. 

З метою залучення до громадського обгово-
рення великої кількості учасників, підтримання 
громадянської активності необхідно створю-
вати і просувати спеціалізовані інтернет-плат-
форми, приклади яких наведено вище. Саме 
така форма громадського контролю дасть змогу 
забезпечити оперативне інформування грома-
дянського суспільства про проблеми функці-
онування державного апарату, а також забез-
печити максимальне залучення населення до 
вирішення проблем суспільного значення. 

Висновки. У результаті застосування інфор-
маційних технологій відбувається формування 
нових реалій суспільного життя й функціону-
вання державного апарату. Цей процес не тільки 
зумовлює виникнення нових можливостей для 
суспільно-державного партнерства, а й поро-
джує досить серйозні ризики для забезпечення 
прав людини й державного суверенітету. Адже 
цифровізація усіх сфер життя суспільства спря-
мована на якісну трансформацію економіки, 
управління, соціальної сфери, але з огляду на 
поспішність цього процесу часто на другий план 
відходять питання забезпечення й захисту прав 
громадян. Сьогодні цифрова трансформація 
держави йде повним ходом (Цифрова адженда 
України – 2020), проте законодавство не всти-
гає адаптуватися до нововведень, що поро-
джує правові прогалини й невідповідності, які 
становлять небезпеку для окремих громадян 

і суспільства загалом. Наочним підтверджен-
ням цієї тези може слугувати відсутність Циф-
рового кодексу або іншого нормативно-право-
вого акта, що регулював би цифровий простір 
у його сучасному розумінні. Тож багато аспектів 
цифровізації і досі є поза межами правового 
регулювання. 
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Yaremak V. I. Forms of digitalization of public control:a general theoretical characterization
The article examines the forms of digitalization of public control, outlines the state and prospects 

of this process in Ukraine in the context of the development of the rule of law and civil society. It is 
emphasized that the digital transformation in the sphere of interaction between society and the state is 
an inevitable and at the same time important process of today, since the primary goals of digitalization 
of interaction between the state and society are the actual acceleration of the process of providing 
administrative services, minimizing the human factor in the adoption of state decisions, and ensuring 
the transparency of such interaction. The introduction of various digital services into the activities 
of  the  state  also  prioritizes  new  opportunities  for  effective  public  control.  Digitization  of  public 
control is possible in the following areas: obtaining by the subject of public control information about 
the activity of the object under control; the subject of public control conducts an analysis of the activity 
of the controlled object in order to determine its compliance with public interests; taking measures 
by  the subject of public  control  to correct detected deviations. The main  threats of digitalization, 
in particular  in  the field of public control,  include:  lack of equal access to public services, cultural 
values, various platforms and services located in the digital space, given the insufficient awareness 
of the population about the peculiarities of their use, lack of skills in working with them and often lack 
of access to the Internet; unauthorized collection and use of personal data of citizens; the practice 
of  transferring  personal  data  bases  of  users  of  various  digital  services  for  purposes  that  do  not 
correspond to the interests of the users themselves; creation of rating systems for users of digital 
services according to various criteria for their further use with a purpose that does not correspond to 
the interests of the users themselves; manipulation of public opinion and behavior of citizens using 
tools of the digital space; creation of conditions for disclosure of state and other secrets protected 
by  law using  tools of  the digital space; spread of  illegal production, use and circulation of digital 
documents, digital  fraud, digital extremism, as well as other specific  forms of crime  in  the digital 
sphere, etc. It was concluded that the institution of public control is an effective tool of influence of civil 
society on the management of state affairs. That is why the introduction of information technologies 
into  the process of  implementing public control  led  to  the emergence of a new category  - digital 
public control, which should be understood as the introduction of modern information technologies 
into the process of public control. This is a new form of control over the activities of state authorities 
by subjects of public control using the capabilities of the digital world.
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